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DECLARATION CONJOINTE
L’Union des supérieurs généraux/Union internationale des supérieures générales (USG/UISG) et Caritas déclarent qu’elles s’engagent à travailler ensemble et appellent leurs membres de par le monde à renforcer leur collaboration pour lutter contre la traite des personnes.

Introduction

La traite des personnes est considérée comme l’un des pires affronts à la dignité humaine et l’une des pires violations des droits de l’homme. L’Union des supérieurs généraux/Union internationale des supérieures générales (USG/UISG, représentant plus d’un million de religieux et de religieuses dans le monde entier) et Caritas Internationalis (CI, comptant 162 organisations membres actives dans plus de 200 pays et territoires) ont chacune, dans leur plan stratégique, démontré leur détermination à lutter contre cette forme d’esclavage mondial du XXIème siècle. Les deux organisations estiment le moment venu de déclarer qu’elles s’engagent à travailler ensemble dans ce domaine. Il est aussi approprié et opportun de lancer aux instituts religieux d’hommes et de femmes dans le monde entier et à Caritas Internationalis et ses organisations membres un appel officiel à renforcer leur collaboration pour lutter contre la traite des personnes.
Une alliance entre les congrégations religieuses et les organisations ecclésiales renforcera les actions de plaidoyer en faveur des personnes faisant l’objet de la traite et élargira l’éventail des ressources mises à la disposition de ceux et celles qui s’efforcent de les aider, au niveau pratique. L’alliance fonctionnera au bénéfice des victimes de la traite, en améliorant les canaux transnationaux de prévention et d’aide qui leur sont accessibles.

Des rôles complémentaires dans un engagement commun
Caritas Internationalis et l’USG/UISG apportent à cette alliance des compétences et des ressources spécifiques.

Caritas
Caritas Internationalis a identifié quatre grands domaines d’action contre la traite, adaptés à ses modalités d’action : prévention, assistance, plaidoyer et travail en réseau. Elle déclare qu’elle s’engage à travailler sur ces quatre fronts dans sa publication, “Engagement de Caritas Internationalis dans la lutte contre la traite des personnes”, et elle est à l’initiative du réseau œcuménique COATNET (réseau d’organisations chrétiennes contre la traite) qui a acquis une dimension mondiale.

USG/UISG

Dans l’esprit du Congrès sur la vie consacrée (2004), la commission JPIC (justice, paix et intégrité de la création), le groupe de travail sur la lutte contre la traite des femmes et des enfants, agit en étant fidèle au “souci que nous avons d’autrui, qui nous conduit à nous associer à la peine et la souffrance de notre monde avec tous ses peuples et toute la création”. L’USG/UISG s’engage à apporter dans ce partenariat ses compétences spécialisées en matière d’éducation du grand public, par le biais de publications et réunions publiques, à partager son expérience moyennant la formation des agents de terrain et à assurer l’assistance pastorale et la réadaptation des victimes.

Nous croyons que cet accord entre Caritas Internationalis et l’USG/UISG débouchera sur des actions efficaces, se renforçant mutuellement, contre la traite des personnes.
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