Premier Forum diocésain des jeunes de l’Eglise catholiques
L’ACERAC de Ndjamena en 2005, nous a fait entendre le cri de détresse des jeunes. Chaque pays ou  chaque diocèse se devait de trouver des débuts de réponses à ces cris selon sa situation particulière et selon ses moyens. En rassemblant les jeunes du diocèse de Sarh à Koumra du 11 au 15 avril, ntre Eglise-Famille de Dieu a voulu  faire un pas visible dans la réalisation d’un des engagements pris à l’ACERAC de Ndjamena. 
Nous avons voulu montrer que nous prenons au sérieux les problèmes des jeunes car ils sont nos fils, filles, frères et sœurs cadets… jeunes de nos communautés, de nos paroisses, de nos mouvements d’action catholique, de nos établissements scolaires, de nos centres culturels…jeunes qui se préparent à prendre la relève pour assurer demain, la croissance de notre Eglise-Famille de Dieu et gérer notre société. 
Nos communautés chrétiennes ont accepté de ne pas se dérober devant leurs responsabilités face à ces jeunes. Deux ans de suite, les retraites de Carême ont aidé nos communautés à concentrer leur attention sur leurs et des adultes les ont accompagnés physiquement et spirituellement tout au long de ce premier parcours jusqu’au Forum diocésain de Koumra. 
Pour moi, ce séjour à Koumra a été un temps de grâces. Je suis allé les écouter et non leur donner des réponses…Avec eux je me suis obligé à me poser certaines questions et à partager leurs interrogations. Je remercie le Seigneur pour ce que j’ai vu, entendu et vécu au milieu de nos jeunes. Pour paraphraser quelqu’un je dirais : « Je suis allé seulement avec l’espérance… j’en suis revenu avec l’amour » …pour nos jeunes.  
Le thème même du Forum : « Vous serez mes témoins » nous a mis devant notre responsabilité en tant que disciples de Jésus-Christ à lui rendre témoignage dans le monde qui nous entoure. Jésus avait recommandé à ses disciples d’exercer leur témoignage non en désordre mais en ordre : « vous serez mes témoins en commençant par Jérusalem, la Judée, la Samarie et jusqu’au bout de  la terre » (Ac 1,8). C’est l’environnement immédiat des jeunes qui est le premier lieu de témoignage à rendre au Christ avec la Force d’en haut dont ils sont investis par le baptême ou la confirmation.
Pour cela, les jeunes ont besoin d’être aidés à ne pas « pleurer comme ceux qui n’ont pas d’espérance ». Apprenons-leur à s’engager dans la mission de témoignage auprès des autres jeunes dans leur milieu scolaire, sportif ou d’autres loisirs sains. 
Donnons-leur l’espace et les moyens dans nos familles et nos communautés pour développer les capacités  étouffées par les mauvaises habitudes sociales, la honte, la peur ou les égoïsmes…Deux conférences remarquables leur ont fait comprendre que malgré tout, ils sont des jeunes « privilégiés » parmi ceux qui doutent et désespèrent…parce qu’ils ne savent pas à qui s’adresser. 
Trois fois j’ai eu à prendre la parole . A la Messe d’ouverture, j’ai insisté pour que les jeunes chrétiens soient toujours et en tout capables de faire un « dernier effort », même devant toutes les situations les plus décourageantes. A la causerie libre  avec les jeunes  j’ai donné mon témoignage de « jeune privilégié » en mon temps 
Dans ma vie je me suis toujours considèré comme un privilégié car j’ai bénéficié des mêmes structures que l’Eglise continue d’offrir à ses jeunes pour les préparer à la vie. J’’ai été enfant de chœur, élève dans une école catholique ; j’ai été coeur vaillant (aujourd’hui…kemkogi). J’ai milité dans la Jeunesse Etudiante chrétienne ici à Sarh avant d’entrer au grand séminaire …C’est dire que l‘Eglise catholique a le constant souci d’éducation de la jeunesse, non seulement catholique, mais de tous les jeunes qui veulent s’en sortir... Nos organisations éducatives, et culturelles en sont les preuves.…
Enfin à la Messe de clôture,j’ai demandé à chacun de montrer dans son comportement qu’il n’est 
pas n’importe qui mais un « témoin du Christ » donc respectable dans son comportement et capable de dire non à ce qui détruit la vie. Je leur ai rappelé une phrase forte que le vénérable Pape Jean-Paul II a prononcé en 1990 au stade municipal de Sarh : 
« Courage, ayez confiance ! Vous aspirez à une société plus juste et plus fraternelle, vous pouvez la construire ensemble ». 
J’ai vu ces jeunes enthousiastes et disponibles l’Eglise de demain qui ne peut se construire qu’à partir de ce que nous mettons en place aujourd’hui. Aidons les jeunes chrétiens par tous les moyens à prendre conscience de leurs responsabilité dès maintenant à transformer positivement leur milieu de jeunes par leur engagement chrétien…Ce qui s’est passé au Centre Don  Champagnat est franchement merveilleux :  les jeunes forains, les adultes accompagnateurs, les religieux et  religieuses, les prêtres, les scouts et guides-vigiles, les mamans cuisinières et les papas-bouchers… rivalisaient d’attention et de sérieux dans leurs différentes activités …sous le regard ému d’un évêque. C’était beau et vrai. Voilà le fondement de mon espérance pour le futur de cette Eglise. 
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